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Η μάχη του καλοκαιρινού 
διαβάσματος μεταξύ παι-
διών και γονέων είναι 

θέμα που αποτελεί σημείο τριβής 
καθ’ όλη τη διάρκεια των θερινών 
διακοπών και ιδιαίτερα τον Αύγου-
στο, τον τελευταίο καλοκαιρινό μήνα 
πριν από την επιστροφή στα θρανία. 
Φαίνεται, όμως, ότι και σε αυτή την 
περίπτωση την αλήθεια όντως τη 
μαθαίνεις από… μικρό, καθώς ει-
δικοί αναφέρουν ότι οι γονείς δεν 
πρέπει να πιέζουν τα παιδιά τους να 
ασχολούνται με σχολικά θέματα! Η 
φετινή χρονιά ήταν ιδιαίτερα δύσκο-
λη για τους λιλιπούτειους, οι οποίοι 
αντιλαμβάνονταν τα οικογενειακά 
προβλήματα και αγωνιούσαν μαζί 
με τους ενήλικες. Ετσι, ψυχολόγοι 
αναφέρουν ότι το καλοκαίρι τα παι-
διά πρέπει να ξεκουραστούν και να… 
γεμίσουν τις μπαταρίες τους για τη 
νέα χρονιά. 

Απόψεις
Αντίστοιχη είναι και η άποψη αρκε-
τών γονέων. Η κ. Ευαγγελία Παπα-
χειμώνα, μητέρα δύο κοριτσιών έξι 
και δύο ετών, πιστεύει ότι οι γονείς 
δεν πρέπει να πιέζουν τα παιδιά τους 
να διαβάζουν είτε είναι καλοκαίρι είτε 
χειμώνας. «Η βλάβη που προξενούμε 
με αυτήν την τακτική είναι ολέθρια 
για το πνεύμα και το χαρακτήρα των 
νέων ανθρώπων», αναφέρει η ίδια 
και συνεχίζει: «Φροντίζω ώστε τα 
παιδιά μου να έρχονται σε επαφή 
με ερεθίσματα. Το παιδί είναι από τη 
φύση του περίεργο και έχει έμφυτη 
όρεξη για μάθηση. Ο γονιός έχει 
αποκλειστικό ρολό να είναι εκεί και 
να ενθαρρύνει την περιέργεια και το 
ταξίδι στη γνώση και τη δημιουργι-
κότητα». 

Αντίστοιχη είναι και η άποψη της 
κ. Ασπας Τσαμαδή, επίσης μητέρας 
δύο κοριτσιών ηλικίας εννέα και επτά 
ετών: «Εγώ προσωπικά δεν πιέζω τα 
παιδιά να διαβάζουν το καλοκαίρι, 
αλλά αυτό είναι απόλυτα φυσιολο-
γικό για μένα μιας και δεν τα πιέζω 
ούτε το χειμώνα! Αυτό που προσπα-
θώ να κάνω είναι να καθοδηγώ τα 
παιδιά μου να αναλαμβάνουν μόνα 

τους τις ευθύνες τους, και αυτό ισχύ-
ει τόσο για τα μαθήματά τους όσο 
και για όλες τους τις υποχρεώσεις. 
Επειδή ακριβώς η μόρφωσή τους με 
ενδιαφέρει, θέλω να αγαπήσουν το 
διάβασμα και όχι να διαβάζουν επειδή 
τα πιέζω ή τα ελέγχω ή γκρινιάζω».  

Παρ’ όλα αυτά και οι δύο γυναίκες 
προσπαθούν να… κρατούν το μυαλό 
των παιδιών τους σε φόρμα. 

«Το καλοκαίρι δίνει πάντα πολλές 
νέες ευκαιρίες για μάθηση. Τα παιδιά 
αλλάζουν περιβάλλον, βλέπουν νέα 
μέρη, ταξιδεύουν, κάνουν καινούρ-
γιους φίλους. Εκτίθενται συνεχώς 
σε νέες πληροφορίες», αναφέρει η 
κ. Τσαμαδή και συμπληρώνει: «Παρ’ 
όλα αυτά, όλο και κάτι νέο σχεδιάζω 

που ξέρω ότι θα διευρύνει τους ορί-
ζοντές τους. Για παράδειγμα, φέτος 
το καλοκαίρι παίζουμε το παιχνίδι 
των χωρών. Κάθε εβδομάδα την 
αφιερώνουμε σε μια νέα χώρα και 
προσπαθούμε να τη γνωρίσουμε 
όσο το δυνατόν περισσότερο μέσα 
από το φαγητό της, τη μουσική της, 
τα παιχνίδια της και τη γλώσσα της. 
Παράλληλα πάντως με τις βουτιές 
στη θάλασσα, βουτάνε απαραίτητα 

και μέσα σε νέα εξωσχολικά βιβλία. 
Επίσης βοηθάει η τεχνολογία, με 
μέτρο». 

Για τα παιδιά, η γνώση δεν κρύ-
βεται μόνο μέσα σε σχολικά εγχει-
ρίδια. Η κ. Παπαχειμώνα εξηγεί ότι 
οι καθημερινές δουλειές και η φύση 
μπορούν να προσφέρουν δεκάδες 
ευκαιρίες στους γονείς. «Πριν από 
μερικές ημέρες, η κόρη μου παρα-
τήρησε ότι τα ρούχα που πλύναμε 
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Καλοκαιρινό διάβασμα με μέ  τρο και ελευθερία

Το επόμενο βήμα να 
αποκωδικοποιήσουμε μια λέξη 
που απλώς φαντάζεται κάποιος 
άνθρωπος, χωρίς εξωτερικό 
ερέθισμα
ΚΡΙΤΩΝ ΑΡΣΕΝΗΣ
ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ

Στh γλωσσα των αριθμων 
το εξωσχολικό διάβασμα…

νέες λέξεις το χρόνο μαθαίνουν τα παιδιά 
που διαβάζουν 

4.000-12.000

των παιδιών τελειώνουν βιβλία που επέλεξαν 
μόνα τους από το βιβλιοπωλείο ή τη 
βιβλιοθήκη

91%

των 15χρονων Ελλήνων διαβάζει βιβλία, 
σύμφωνα με έρευνα του προγράμματος PISA 
(2011), καταλαμβάνοντας την πρώτη θέση 
ανάμεσα στις 35 χώρες του ΟΟΣΑ

82,5%

μονάδες αυξήθηκε το ποσοστό των παιδιών 
που διαβάζουν στη χώρα μας από το 2000

4,5

Ενα λογοτεχνικό βιβλίο -ή, τέλος πάντων, 
κάτι εξωσχολικό- είναι η λύση για να γεμίσει 
το παιδί τις μπαταρίες του ύστερα από μία 
κουραστική σχολική χρονιά.


